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ELŐFIZETÉS! Arak
házhoz hordva • Vidékre posf-an nzdllltca, 

36 korona Egész évre 40 \tnona 
9 korona Negyedévre ÍO ko/ona 

Egyes agám ára 16 fillér.

Politikai napilap
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 

Nagyvárad, Szilágy: Dezső-utca 5- Telefon: 2—63. 
A szerkesztősig kikötök visz- Előfizetések és hirdetések ° 
szaadására nem vállalkozik- kiadóhivatalhoz mtizendők*
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A Kath. Nővédő Egyesület 
rendkívüli közgyűlése.

A Kath. Nővédő Egyesület tegnap rend­
kívüli közgyűlést tartott számos tag jelen­
létében.

Eleméry Ferencné úrnő nyitotta meg a 
közgyűlést és megemlékezett az egyesület

i boldogult nagy jótevőjéről, Grócz Béla nagy- 
i prépostról, az egyesület diszelnökéről, akinek

i a megboldogult apostoli szándékának tesz­
nek eleget, — mondotta az elnök — amikor

hiszen i dr Burída|a Mihályt, nagyprépostot az egye-

Mezőgazdaság és ipar
Irta : Dr. Fráter Iván főispáni titkár.

Napjainkban a 
uralják a világot. A 
gők sorában azok

haladás jelszava '• 
hatalomért versen- s 
a nemzetek az el- 

sők, akik a mai rettenetes, páratlan < 
küzdelemben a legnagyobb anyagi ál- 1 
dozatok meghozatalára képesek, kik­
nek a teherviselő képessége a legna­
gyobb, mert a hatalom gyökerei a köz­
gazdaságból nyerik táplálékukat, meri' 
tik erejüket. A nemzetek hatalmát nem 
csupán szuronyerdői alkotják.

Magyarország erejét nem az ipara, 
nem a kereskedelme alkotta, alkotja, 
de nem is fogja első sorban alkotni; 
hanem a mezőgazdaságé. Közgazdasá- i 
gunk ezen három ágában nem azjparos, 
nem a kereskedő termeli a legtöbb ér­
tékkel biró javakat, hanem a mező­
gazda. Az a mezőgazda, aki aztán vi­
szont a legnagyobb fogyasztójává válik 
az általa termelt javaknak, amelyeknek I 
javarészben oly mennyiségben való ter­
melésére törekszik, melyek első sor­
ban is a saját házi szükségleteinek el­
látására kell, csupán az azontuli feles­
leget bocsájtva piacra; amely ennek 
következtében épen hogy fedezi, az 
ipari — kereskedelmi — s szellemi 
munkával foglalkozó fogyasztók szük­
ségleteit.

Első sorban is értem ezt a kisgaz­
dákra, akik agrár országunk gerincét 
alkotják, nem akarva most kitérni a 
közép" és nagybirtokok üzemeire, rend­
szereire.

Az egész országot nem lehet egy 
kaptafára huzni a gazdálkodás terén, 
nagyon is alkalmazkodni kell a helyi 
viszonyokhoz, a nép gazdasági színvo­
nalához. Fő jelszavunk azonban csak 
egy lehet s ez a többtermelés. Messze 
vezetne ennek a kérdésnek a fejtege­
tése, elég reá jelenben utalni. Első 
sorban is nevelni kell erre gazdakö- 
-zönségünket.

Az idők különben is nagyon meg­
változtak felettük ; eddig ugyanis a be­
hozatal ellen való védekezés volt a 
feladat, sajna ma már erről nem lehet 
szó, sőt előre látható időn belül nem 
is lehet. Ma csak egy fontos cél le­
beghet szemünk előtt, a mezőgazda' 
sági termelés fokozása. Először meg 
nem dönthető tény ugyanis az, hogy a 
mezőgazdaság termelte élelmicikkek 
fogyasztása nem áll arányban a terme­
léssel, vagyis jóval nagyobb a fogyasz­
tás mint a termelés.

S miután uj területek feltárásában, 
művelés alá való vételében nincs mó­
dunk, mert hiszen ily területeink nin- 
csennek is, de meg minden uj terüle­
tet óriási költséggel és munkával lehet 
gazdaságilag hasznosítani; termelésünk ,_ __
csakis az átlagtermés fokozásával lehet ; az egyesület oly sokat köszönhet. Bizonyára 
emelni. j a megboldogult apostoli szándékának tesz-

Továbbá elvitázhatátlan tény, hogy nek ejegeti _ mondotta az elnök — amikor 
erőnk, létünk alapját mezőgazdaságra az ő szenemi, erkölcsi, javadalmi örökösét, 
alkalmas területünk képezi, hiszen i dr Bur,da!g Mihályt, nagyprépostot az egye- 
minden ország legnagyobb kincse me- ; sület diszelnökévé yála'sztják. De a Kath. 
zőgazdasága, melynek termelését ha Isövédö Egyesület minden tagja és városunk 
fokozni tudja úgy ez csak nagyobb gg^sz keresztény hölgyvilága a legnagyobb 

i mérvű gazdagodását eredményezi. A j leHtesedéssei fogadja ezen választást, mert 
jelszó tehát ismételten csak egy lehet, j dr Bund{da Mihálynak a nővédelem apos­

toli missziójában és történelmében neve van.
A közgyűlés az elnök indítványát lelke­

sedéssel elfogadta s dr Bundala Mihály 
nagyprépostot az egyesület diszelnökévé vá­
lasztotta s elhatározta, hogy küldöttségileg 
fogja felkérni a diszelnökség elfogadására.

Majd Szilágyi Dózsa indítványozta, hogy 
tekintve azokat az érdemeket, amelyeket a 
Szociális Missziótársulat Farkas Edith fő­
nöknővel az élén a nagyváradi Kath. Nővédő 
Egyesület fejlesztésében szerzett ; továbbá, 
hogy szervezeténél, állandóságánál, kiváló 
tagjainál fogva a Szociális Missziótársulat 
van hivatva a keresztény nőmozgalmakat 
egyesíteni, irányítani ; és mert a „Magyar 
Nő“, a Szociális Missziótársulatnak a hiva­
talos lapja keresztény szellemi gazdag­
ságánál, erkölcsi mélységénél gyakorlati irá­
nyánál fogva oly magas színvonalon áll, — 
hogy képes a nőmozgalmakat egységesen 
vezetni, nevelni, mondja ki a közgyűlés, hogy 
az egyesület önkormányzatának és az' orszá­
gos Kath. Növédő Egyesülethez való eddigi 
kapcsolatának fentartásával lépjen be a So- 
ciáiis Missziótársulat országos szervezetébe. 
A „Magyar Nő“ cimü lapot fogadja el hiva­
talos lápjának és tegyen meg mindent annak 
terjesztésére.

A közgyűlés ezen indítványhoz egyhan­
gúlag járult hozzá, amiről az elnökség Far- 
kas Edithet, a Szociális Missziótársulat ala­
pitó főnöknöjét jegyzőkönyvi kivonatban ér­
tesíti.

A közgyűlés után választmányi gyűlés 
volt, amelyen jelentette az elnök, hogy Grócz 
Béla nagyprépostnak az egyesületi ház javára 
letett havi 200 koronás alapítványból gyűlt 
tőke kamatát az egyesület fogja élvezni 
mindaddig, amig a ház fel nem épül. Öröm­
mel jelentette az elnök, hogy a város a me­
gyés püspök 2000—2000 koronát, a káptalan

a többtermelés.
Természetesen a többtermelés elő­

mozdítása, a termés fokozása, csak 
helyes munka beosztást, berendezést a 
földek megfelelő felhasználását, tanul­
mányozását, igényel. De talán még 
ezeknél is fontosabb a gazdaközönség­
nek felvilágosítása, kioktatása, hogy 
vesse le magáról mind azt az enerziót, 
amellyel a modern gazdálkodással szem' 
ben viseltetik, lássa be azt, hogy ami 
elég volt s jó volt nagyapáinknál, az 
nem elég ma már nekünk, mert első' 
sorban is termelésünk fokozásával, ne* 
héz adósságokkal terhelt nemzeti va­
gyonúnkat tisztázzuk.

Fokoznunk kell termelésünket s 
ezzel kapcsolatban iparunkat; de ipa­
runkat is legelső sorban oly módon, 
oly irányban, mely a mezőgazdaság 
fejlesztését, elősegítését fokozza. Ne 
akarjunk mi, a francia pipere cikkekkel 
vagy selyem avagy az angol posztó­
gyártással versenyre kelni, hanem igenis 
lássuk el mezőgazdaságunkat, ennek 
szükségleteit saját gyártmányú gépek­
kel, eszközökkel; ne szoruljunk ebben 
a tekintetben külföldre, pláne Amerika 
támogatására. ,

Ha a sok nehézségeket, akadályo­
kat, mely mindez elérhetése elé hen­
gerül — közös elszánt erővel lekuzde- 
nénk, lenne csak tisztán láthatóvá ezen 
kérdés óriási jelentősege, valutánk 
helyreállítását, nemzeti vagyonunk nagy­
mérvű gyarapítását illetőleg. I ocel te­
hát a többtermelés, s ezzel kapcsolj - 
ban elsősorban is az ezt elmozdító, 
ezt a célt szolgáló mezőgazgasági ipar 
fejlesztései
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és a nagyprépost 1000 — 1000 koronát 
a Napközi Otthon felállítására.

A választmányi gyűlés örömmel 
tudomásul, hogy a Segítség naptár 806 
róna jövedelmet hozott és ezért a buzgól-
kodó plébánosoknak, a Sajtóhölgy bizottság­
nak és az összes terjesztő munkatársaknak 
és a Tiszántúlnak köszönetét mond az egye­
sület.

Miután megállapították a Kath. Nővé­
delmi Hivatal szünidei napirendjét, amit pla­
kátok fognak közölni, a gyűlés véget ért.

Negyven éves találkozó.
Vasárnap zajlott le a váradi főgimná­

ziumot 1878 ban végző öreg diákoknak 40 
év utáni találkozója, melyre dr karácsonyi 
János püspök, hagy Márton nyugalmazott 
központi főszolgabíró és Olasz Elemér föld­
birtokos hívták össze a volt iskolatársakat.

Tizennyolcán jelentek meg a hívásra a 
szélrózsa minden irányából a 47 maturáns 
közül még életben levő 29 vén diák közül. 
A többiek, akik szintén szerettek volna el­
jönni, de akadályozva voltak az utazásban, 
levélben, táviratban küldték el üdvözletüket 
a Nagyváradon egybegyült osztálytársak szá­
mára, akiknek névsora ez :

Dr Barta Béla ügyvéd Margittá, dr 
Deutsch Mór kórházi igazgató főorvos Gyula­
fehérvár, Dobozy Kálmán földbirtokos Vajda, 
Dorogi Pál róm. kath. lelkész Tasnádszántó, 
cP Fülöp Zsigmond ügyvéd Szeged, ki bájos 
leányát is elhozta a szép ünnepélyre, Dar- 
vassy Ferenc nyugalmazott pénzügyi titkár, 
dr Istvánffy Lajos kúriai biró Budapest, dr 
Karácsonyi János püspök, Korb Gusztáv 
Máv. nyugalmazott főellenőr, dr Ladik Gusz­
táv belügyi h. államtitkár Budapest, dr Mun­
kácsi Bernát akadémikus Budapest. Nagy 
Márton ny. központi főszolgabíró, Naszády 
Béla államrendőrségi tanácsos Budapest, i 
Olasz Elemér földbirtokos, Pelle András g. j 
kath. lelkész Körösgyéres, Richter Jenő r. í 
kath. esperes plébános Tenke, dr Schwartz , 
Vilmos ügyvéd Budapest, dr Székely István . 
prelátus kanonok, egyetemi tanár Buda 
pest.

A Budapest felől érkező igazán illusztris 
vendégeket szombaton délután fogadták meg­
ható, szeretetteljes üdvözléssel Karácsonyi 
püspökkel élükön az ekkorra már Váradra 
összegyűlt többi, osztálytársak. Este baráti 
körben töltött társasvacsora volt a Rimanó- 
czy-étteremben.

Vasárnap reggel 9 órakor volt a 40 év- ■ 
vei, ezelőtt szétvált tanulótársak ünnepélyes 
találkozása a Kath. Kör pompával rendezett 
Belopotoczky termében, innét vonultak a 
premontrei rend templomába, hol dr Székely 
István prelátus kanonok hálaadó szent mi- i 
sét, Richter Jenő és Dorogi Pál plébánosok 
segédletével.

Ezután dr karácsonyi János püspök in- .■ 
tézett gyönyörű beszédet társaihoz, megem- | 
lékezvén a legutóbbi (30 éves) találkozó óta i 
elhunyt tanárokról-s volt iskolatársaikról, — ; 
közöttük a találkozás előtti napokban súlyos ‘ 
operáció következtében Budapesten elhunyt í 
fironts Lajos délivasuti főfelügyelőről, ki ha- I 
lála előtt pár nappal még megható sorokat 
intézett Nagy Mártonhoz a Szent János kór > 
ha?t!6!’ 'Fér,ve' h°gy lélekben együtt ünneoel 
a jubiláló regi jó barátokkal...

A templomból a temetőbe sereglett ki a 
„vén diákok“ meghatott csapata, megkoszo­
rúzni öt pihenő egykori kedves jó tanáraik 
sírjait.

Még csak a csoportfényképfölvétel volt 
hátra ebédig, melyet Fekete Sándor udvari 
fényképész személyesen végzett nagy gond 
dal és érthető meghatottsággal. Hogyne lett 
volna meghatva, hiszen a vén fiukkal jubilál

ő is, ki immár negyedízben örökíti meg az 
1878 ban érettségizett diákcsoportot.

A diszebéd déli 1 órakor vette kezdetét 
a Kath. Kör egyik termében, hol vége-hossza 
nem volt az illusztris társasághoz méltó 
gyönyörű felköszöntőknek, melyeknek sorát 

i mint házigazda dr karácsonyi János nyitotta 
i meg. Kijutott az ünneplésbő! mindenkinek • 
j de ezúttal e jubiláns találkozók agilis ren- 
I dezője hagy Márton ny. szolgabiró ért el 
1 legnagyobb hatást; mert leleplezvén egyik 
i volt iskolatársát, kipattantotta az ünnepély 

szenzációjának titkát, elárulván dr Schwartz 
Vilmos budapesti kiváló ügyvédet, ki a 40 
éves találkozó emlékére 10.000 koronás ala­
pítványt tett e napon le dr Kováts Lajos fő­
gimnáziumi igazgató kezéhez egy keresztény 
és egy izraelita algimnáziumi szegény sorsú, 
jó tanuló ösztöndíjára. E nemes tett magá­
ban hordja dicséretét.

Eszmékben gazdag beszédeket mondtak 
különösen dr Ladik Gusztáv h. államtitkár, 
dr Székely István egyetemi tanár, dr István fy 
Lajos kúriai biró, dr Schwartz Vilmos, dr 
Fülöp Zsigmond ügyvédek.

Végül hagy Márton meghívta a társa­
ságot a legközelebbi találkozásokra, lévén 
Nagy Márton megbízva a találkozások he­
lyeinek megállapításával.

A vidám hangulatba emelkedett társaság 
egy része fogatokon a közeli Püspökfürdőbe 
rándult ki, a nagyobb része pedig már a 
délután folyamán elutazott.

Viszontlátásra — az ötvenéves talál­
kozón 1 i

A József-bakák
Körözs-ünnepe.

30,000 korona a bevétel.
A Körözs-ünnep vasárnap programra sze- 
várakozáson felüli sikerrel zajlott le. Az

Szinészfelvétel.
Megírtuk, hogy egy orosz kardalost vet­

tek fel a magyar szinészegyesületbe, aki a 
nagyváradi színháznál működik.

— Igaz, mondotta nekünk Erdélyi Mik- 
> ember, 

jelent- 
nagy, 

jelent-

lós színigazgató, felvettük, tehetséges < 
De a lapok nem írták meg, hogy 479 
kező felett határoztunk. A szükséglet 
de a jelentkezők száma óriási. S kik 
keznek? Egy 33 éves szinészjelölt.

— Hol volt eddig? kérdem tőle.
— A perifériákon.
— Messze ?
— Óbudától Czelldömolk'g.
— Na, adjon elő valamit.
Előadott egy drámai költeményt, 

volt, elszavalt egy humoros verset, még 
szabb volt. Elővette „könyvtársát a zsebé­
ből s szavalvajátszott és játszvaszavalt. Egy 
verset adott elő, ezzel a refrénnel:

— S a kicsike összerezzentette
— Elég, mondtuk, menjen vissza 

fériákra.
— Drámai szende, 39 éves.
—Hol volt eddig?
— Kis daltársulatoknál.
Magas sárga cipő, óriás kalap, 

múlt ruha, egyenesen borzalmas volt.
— Eljátszom én mindent, naiva, szende, ' 

hősnő vagyok, súgok és szinlapot hordok.
Rettenetes De nem vehettük fel. Elájult 

s ott feküdt délutánig. Mikor bementünk, fel- 1 
ugrott s le akart ugrani az emeletről. Ön­
gyilkosságot emlegetett, jajgatott, sirt, mit te 
hettünk ilyen erőszakosságra! Mégis fel­
vettük a 39 évével, sárga cipőjével, rettene­
tes kalapjával.

rósz
ro-

magát, 
a peri-

divatja

* Jó bizonyítványokkal rendelkező meg­
bízható egyén hivatalszolgai minőségben ál­
landó alkalmazást nyer az Egyesült Bank és 
I akarekpenztarnal, Bemer-tér 4.

rint, 
ünnepélyen 30—40.000 ember vett részt s 
ott volt a védnök : halatinszky Lajos főis­
pán is, aki egy lombos sátor 
lélte a rijka népes ünnepet.
kezdte meg a vásárt :

— Egy virágváza, 
?
A sátrakban élénk 

sokára konfetticsata fejlődött 
indult a ringlispil, ahol Pácz Nusi úrasszony 
bevett vagy ezer koronát.

A gulyás-sátorban Frankó József dr fő­
hadnagy főzette a kitűnő ételt. Kár, hogy 
viz, bor, sör, Király viz teljesen hiányzott s 
a rekkenő napon tenyérnyi árnyékot se talált 

i a közönség, se ülőhely nem volt.
A kabaré előtt életveszedelmes tolongás 

támadt, sokan elájultak. A duzzasztó gát, 
' amelyet Hodossy László régi gátjához csa­

toltak, nem jól működött. De volt két ka- 
tona , két cigányzene, este tűzijáték, jókedv, 
vidámság és szép öltözetek.

A legnagyobb hatást a kocsikorzó kel­
tette, ez beváltotta a hozzáfűzött várakozást. 
A felvonulás kielégítette a közönséget.

A kocsisort gróf Széchényi Miklós me­
gyéspüspök lila harangvirágokkal pompásan 
kidiszitett sárga homokfutója nyitotta meg, 
melyben Malatinszky Babszy és Kőszeghy 
Marian ültek. Ezt a 4 ik honvédezred kocsija 
követte, melyet a „Jobbkéz“ díszített ízléses 
fehér virágokkal. Ebben Móricz Nusy és 
Szilágyi Malvin voltak. Nagyon szép látványt 
nyújtott a 34 ik tábori tüzérezred kocsija fehér 
és piros virág s zöld levél díszítéssel. A kocsi 
hátsó részén az ezred piros virágokból 
összeállított száma (34) volt látható. Ezt a 
kocsit LJhlarik Béla tüzérhadnagy hajtotta. 
A kocsit két díszbe öltözött tüzérőrmester 
követte lovon. A következő kocsit az 1. 
huszárezred díszítette sárga rózsákkal, a 
kocsiban Jelűnek huszárfőhadnagy ült. Fel­
tűnést keltett a Jobbkéz nagy piros pipacsok­
kal díszített kocsija, melyből több urileány 
szórt kék búzavirágot a közönségre.

Sok ízléssel volt földiszitve Menzel fő­
hadnagy giggje, melyot illatos fehér rózsák 
borítottak. A kocsit két egymás elé fogott 
pej húzta. Ezután az 1. huszáred pompázó 
kék búzavirágokkal dúsan feldíszített kocsija 
jött huszártisztekkel. Ezt Radu Demeter g. 
kath. püspök kocsija követte, melyben Schüh 
Böske és Voronyák Olga ültek. E kocsit a 
Missziótársulati Leányklub tagjai díszítették.

Kazik Hona egylovas giggje, fehér virá­
gokkal, szép volt. Ezt egy mezei virágokkal 
dúsan feldekorált kocsi követte, ebből Sas 
Piri és Örömy Manci szórtak virágot. Ezután 
két, apró rózsákkal díszített kocsi követke­
zett. Ezekben Kakas Böske, Szabó Pipi, 
Szabó Manci és Gubicza Magdus ültek. — 
Weinberger Lajos és neje a saját, liliommal 
díszített kocsijukban voltak. A nyárnak pom­
pázó színeit festette Baudiss huszárkapitány 
kocsija, melyben két leány ült a bakon s 
hajtotta a kocsit. Kiár Antal két kocsija kö­
zül az egyik sárga virágokkal s páfránnyal, 
a másik rózsaszín rózsákkal volt bevonva

mélyéből szem- 
Pallay Lajosné

kell
io

élet

korona,

támadt, 
ki, majd

kinek

nem­
meg­
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E két kocsiban a családtagok ültek. Kobek 
ezredes kocsiját töméntelen búzavirág és 
margaréta borította. A pompázó kocsisort 
Ringeihann Lajos káptalani főtiszt rózsaszín 
rózsafüzérekkel bevont kocsija zárta be, 
melyben Hannig Aranka, Imrik Mária és Ho- 
ványi Margit ültek, a kocsit a Kath. Nővédő 
Egyesület diszitette élő virágokkal igen Íz­
lésesen.

A kocsikorzót többször megismételtette i 
az elragadtatott közönség.

Este gránátokat robbantatok Papp Jenő 
főhadnagy a Körözs medrében, remegést 
keltve a közönségben, amely hirtelen ráesz- i 
mélt, hogy még mindig tart a háború. Egy • 
apa rá is szólt szigorúan remegő gyerme­
kére :

— Nem szégyeiled magad ? Illik félni ' 
egy hazafinak és a jövendő katonájának ?

A jövedelemről megkérdeztük Rereszty j 
Kornél bankfőnök urat.

— Megvenném 15000 koranáért, mon- í 
dotta.

Természetes, hogy a jövedelem nagyobb ■ 
volt, hir szerint összesen mintegy 25—30 ; 
ezer korona.

A mulatságnak az a haszna is volt, • 
hogy végre rátaláltak a Bunyitay-ligetre, 1 
amely a legalkalmasabb ilyen népünnepély j 
rendezésére, felvonulásokra, sétákra, tűzi- I 
játékra.

A kocsikorzó 
gatok nyerték el :

1, dij 3-as sz. 
2436 szavazattal, 
meter kocsija 407 
sz. Bandisch huszárkapitány kocsija 273 sza­
vazattal, IV. dij 6 os sz. Manzel főhadnagy 
kocsija 244 szavazattal, V. dij 16 as sz. Klór 
Antal kocsija 232 szavazattal. i

A dijakat a rendezőség még ma szét- í 
küldi. j

Offenzivánk

öt diját a következő fo

a 34. tüzérezred kocsija 
II. dij 8 as sz. Radu De- 
szavazattal, III. dij 14 es

Budapest, junius 18. A miniszterelnök- j 
tégi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér. |
A velencei hadiarcvonalon tegnap az 

időjárás és a köd jelentékenyen korlátozta 
a harci tevékenységet. Brentától nyugatra 
alpesi ezredeink heves támadásokkal szem­
ben megtartották az egy nappal előbb elfog­
lalt hegyi állásokat. A Monzello magaslati 
vidéken Gciginger Lajos tábornagy hadosz- ■ 
tályai harcolva, nyugat felé nyomultak előre, I 
Az oderzo-trevisci vasútvonal két oldalán 
meghiúsultak erős olasz ellentámadások. — 
Boroevics tábornagy nagy csapata déli szár­
nyán Csicserics gyalogsági tábornok előre 
nyomuló haderői San Donától nyugatra to- ! 
vábbi területet ragadtak el az ellenségtől és i 
elfoglalták Capo filet.

Cseh, lengyel és ruthén zászlóaljak a i 
német, osztrák és magyar legénységgel ve | 
tekedve, vitéz magatartásukkal bizonyságát | 
adták annak, hogy a hónapok óta naponta 
megújuló kísérletek, Jiogy árulásra és alá- I 
valóságra csábítsák őket, hatástalanok ma- í 
radtak.

A 15 iki Piave-harcok alkalmával amin- ; 
den dicséreten felül álló gyalogság meliett I 
különösen említést érdemel az uj felsőma- I 
gyarországi 106 ik ezred derék árkászaink | 
harca. Repülőink, mint mindig, most is kivá- í 
loan kivették részüket a legutóbbi napok si 
kereiből. ;

Délnyugati harctér:
A délnyugati arcvonalon beszállított fog­

lyok száma 21 ezerre emelkedett.
A ■ vezérkar főnöke. í

eredményei.
A nyugati fronton 

növekedett a tüzérségi harc
Berlin, junius 17. A miniszterelnökség 

«adóosztály távirata, 
jelenti:

A nagyfőhadiszáliás

harctér.

trónörökös hadcso-
az

Nyugati
Ruprecht bajor 

port/a. Az élénk felderítő tevékenység 
arcvonal számos helyén heves gyalogsági
harcokra vezetett. Yperntől délnyugatra és 
a Somme két oldalán a harci tevékenység 
feléledt.

A német trónörökös hadcsoportja. — 
A Noyontól délnyugatra fekvő harctéren a 
tüzérségi tevékenység este erősbödött. — 
Ourcq és a Marne között helyi vállalkozások 
alkalmával 120 foglyot ejtettünk. Montdidier 
és Noyon között végrehajtott előretörésünk­
ből felvett ágyuzsákmányunk 150 ről több 
mint háromezerre (köztük a legnagyobb ka- 
liberüék is vannak) emelkedett. A zsákmá­
nyolt géppuskák száma az ezret jelentéke­
nyen meghaladja.

Gallwitz hopadcsortja : A Maose és a 
Mosel között Xivraytól kétoldalt végrehajtott 
előretörésünkkel veszteséget okoztunk az 
amerikaiaknak és szétromboltuk állásuk 
egyes részeit.

Albrecht Württemberg! herceg hadcso- 
portja. A Vogézekben és a Sundgauban fel­
derítő osztagaink a francia és amerikai ár­
kokból foglyokat hoztak magukkal. Tegnap 
8 repülőgépet és 8 kötött léggömböt lőt­
tünk le.

Ludendorff, első fószáffásmester.
*

Köszönetnyilvánítás. A harminchetedik 
gyalogezred vasárnapi ünnepének sikerén 
Nagyvárad egész társadalma lelkesen műkö­
dött közre az ezred tisztikarának hazafias 
munkájában. Hölgyek és urak fáradhatatlanul 
serénykedtek, az adakozásban bőkezűek vol 
tak s különösen a kocsiverseny díszes és 
gyönyörködtető szépségeinek megteremtésé 
ben vívtak ki csodálatot. Mindenkinek, aki­
nek odaadó buzgalma, jószívűsége és elő­
zékenysége az erkölcsi és anyagi siker el­
érését lehetővé tette, hálásan mondok őszinte 
köszönetét. Malatinszky Lajos, főispán.

Elsülyesztett amerikai csapatszállító 
hajó.

Budapest, junius 17. (Saját tudósítónk­
tól.) Berlini hivatalos jelentés közli : Egyik 
buvárhajónk az Atlanti Oceánoc 3 gőzöst 
sülyesztett el. Közöttük a 18.600 tonnás 
Prezident Lincoln amerikai csapatszállitógő- 
zöst. A Lincoln katonai állománya 40 tisztből 
650 tengerészből állott, ezenkívül volt a ha­
jón 20 tiszt és legénység, akiket Amerikába 
akartak visszaszállítani. A hajóelsülyesztés- 
nél valószínűleg a legénység állományának 
legnagyobb része elpusztult.

Megnyílt a román kamara.
Budapest, junius 17. (Saját tudósítónk­

tól.) Bukarestből jelentik : Ferdlnánd király 
ma Jassyban trónbeszéc'del nyitotta meg a 
kamara ülését.

Az olasz offenziva hírei.
Olasz lap szerint az offenziva nem keltett meglepetést. — Egy bourbon 

. herceg fogságba esett ? — Az olasz kamarát elnapolták.
Budapest, junius 17. (Saját tudósítónktól.) Luganóból jelentik : A Cor­

rie ra megállapítja, hogy az ellenségnek nem sikerült a" meglepetés mert az 
olasz^ kémszolgálat tökéletessége folytán az olaszok pontosan tudták, hogy mi- 
kor és hol kezdődik 3 támndás. Az ol3sz hsdvezetőség értesülése 37 volt _
hogy az offenziva szombaton hajnali 3 óra 5 perckor indul meg, kiadták tehát 
a parancsot, hogy a támadást meg kell előzni, főleg az Assiaqo fensikon a 
Bienta mindkét oldalán, a Qioppa tömbjén az olasz ütegek e parancs követ' 
kezteten hatalmas tüzelésbe fogtak. I ermészetesen senki sem állítja azt hogv 
az offenziva teljesen meghiúsult, de azt igen, hogy a támadást sikerült meg­
zavarni. Az osztrák-magyar ágyuk tüzelése különösen erős volt, amilyenre még 
sohasem volt példa. A lap végül aira a kényelmetlen helyzetre, amelyben az 
olasz hadsereg van, amelyet az ellenség harapófogszerüen fog közre.

Budapest, junius 17. (Saját tudósítónktól.) A Magyar Távirati Iroda je­
lenti: e hó 15-én a délnyugati fronton a 164. olasz gyalogezredet fogtuk el, 
aki Bourbon Espagne György hercegnek mondja magát és 18 évesnek látszik* 
Ilyen herceg a gothai udvari almanach szerint nem létezik és a mi udvari kö­
reinkben is ismeretlen.

Budapest, junius 17. (Saját tudósítónktól.) Zürichből jelentik : Az olasz 
kamara elfogadta a költségvetési provizóriumot és szeptemberig elnapolta 
magát. . -z

Budapest, junius 17. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik : A Pressé­
nek táviratozzák Luganóból: Az olasz haditudósítók külön hangsúllyal mutat­
nak rá, hogy az osztrák-magyar támadás rendkívüli erejére és arra, hogv az 
egész fronton a tüzérségi előkészítés eddig nem ismert méreteket öltött. Az 
olasz ellenállás a legnagyobb bizalommal van a végső döntést illetőleg.
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Az Orvosegylet ötvenéves í 
jubileuma.

Fennállásának félszázados évfordulóját 
vasárnap ülte meg a nagyváradi és Bihar - 
megyei Orvos és Gyógyszerész Egylet, az 
ünnep fényét emelte Grósz Emil dr udvari 
tanácsos, Blum Ödön dr közegészségügyi 
felügyelő és Jakabházy Zsigmond dr kolozs­
vári egyetemi tanár jelenléte.

A jubiláns közgyűlés a városházán volt, ' 
ahol sok notabilitás jelent meg. — Az orvo­
sok Grósz Emil drt úgy ünnepelték, mint a I 
jövendő belügyminiszterét, aki beszédében 
valóságos miniszteri programmot adott, kí­
vánva a közegészségügy államosítását s a 
körorvosi intézmény fejlesztését.

A gyűlésen dr Fráter Imre elnökölt, aki­
nek meleghangú megnyitója után dr Edel­
mann Menyhért vázolta mély hatású, lelkes 
és gyönyörű beszédben az egyesület törté­
netét. Érdekesen emelte ki azt a nagyszabású 
munkásságot, aniit az egyesület a közegész­
ségügy, az orvosi és természettudományok 
fejlesztése érdekében végzett. Az egyesület 
nek a háború alatt teljesített működéséről is 
megemlékezett, azután a jövő közegészség­
ügyi intézményeit rajzolta meg.

Dr Grósz Emil a háború pusztításairól 
és a jövő közegészségügyi követelményei­
ről mondott beszédet. Konstatálta, hogy az 
ország közegészségügyi állapota a háború 
alatt általában kielégítő ; nincsenek járvá­
nyaink, a sebesültek ellátása megfelelő, de a 
helyzet mégis igen komoly. A hazatérő ka­
tonák járványos betegségek csiráit hurcol 
hatják be. E veszedelem ellen való véde­
lemre kell készülni. Kívánatosnak mondotta 
a közegészségügy államosítását s a köror i 
vosi intézmény fejlesztését. Beszédét tapssal i 
és éljenzéssel fogadták.

A belügyminiszter nevében Blum Ödön ; 
közegészségügyi főfelügyelő az erdélyi orvos- i 
egylet részéről pedig Jakabházy Zsigmond ; 
üdvözölte a jubileum alkalmából az egyesü 
letet.

Ezután küldöttségileg köszöntötték dr 
t\onrád Márkot, aki betegsége miatt nem je­
lenhetett meg a közgyűlésen.

Dr Fráter Imre elnök bejelentette, hogy
az egyesület a debreczeni egyetemen 2000 . 
koronás alapítványt tesz az orvostanhallga­
tók számára, a jubileum alkalmából.

Délben nagy ebéd volt a Kath. Körben a 
vendégek tiszteletére. Az első felköszöntőt 
Fráter Imre dr törzsorvos mondotta a ven- ; 
dégekre, majd dr. Bartha Andor a főispánt í 
köszöntötte fel. Dr Mayer László, Blum Ödön ! 
dr, Grósz Emil dr udvari tanácsos, Verzár I 
István dr beszéltek.

Este Fráter Imre dr házánál vacsora volt
amelyen resztvettek: Grósz Emil dr udvari 
tanácsos, Blum Ödön dr közegészségügyi fő 
felügyelő, Jakabházy Zsigmond tanár (Kolozs­
vár), Mayer László dr, Grósz Menyhért dr, 
Berkovits René dr, Verzár István dr, Nemes
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Áron dr, Fisch Áron dr, Barna Ármin dr, 
Kenéz Kálmán dr, Grósz Samu dr, Reisz 
István, Móricz Ernő dr, Kovács Berta­
lan dr. *

Az egylethez Weker/e Sándor minisz - 
terelnök tegnap üdvözlő iratot intézett, a 
melyben annak a reményének ad kifejezést 
hogy az egylet a mai rendkívüli körülmé­
nyek megértésével fokozott mértékben fog 
azoknak a nagy feladatok szolgálatába állni, 
amelyeket az ország közegészségügye meg­
kíván.

Baumann ezredes
a 37-esekröl.

A Körös-ünnepélyen megjelent koritovi 
Baumann József ezredes, Vásáry őrnagy, 
Bittó százados, Galinczky főhadnagy, Lánczy 
és Fekete Ferenc dr tartalékos főhadnagyok 
kíséretében 15 emberrel s Arnold főhadnagy 
2 rohaam-járőrrel. Nagyvárad város hívta meg 
őket s készséggel tettek eleget e meghívás­
nak. A gulyáskonyhán találtuk a kitűnő 
ezredest, amint legénységét minden jóval el­
látta, mielőtt bemutatták volna a kézitusa- 
mérkőzést.

— Mi — mondotta felkérésünkre Bau­
mann ezredes — most Bécsben vagyunk. 
Én a 48 ásóktól kerültem a 37-esekhez s 
összes fegyvertényeikben részt vettem. Vol­
tunk Szerbiában, Volhyniában, a román fron­
ton s a tizedik Isonzó csatában az elsőosz- 
tályu vaskoronarendet kaptam. — A román 
frontról Bécs mellett a laxenburgi kastélyba 
jöttünk, ott helyeztek el minket, mert jó! 
viseltük magunkat. A tizedik Isonzó-csatá­
ban az ezred az utat Jamianótól Presztovi- 
cáig elzárta s ezzel nagy győzelmet aratott 
az ellenségen. Ekkor kapott az ezred 7000 
kis és nagy ezüstérmet és 6 aranyérmet, 
harminchárom napig voltunk az első vonal­
ban, az ellenség támadását feltartottuk, el­
lentámadással a Trieszthez vezető utat le 
zártuk. Ez a nap a 37-ik gyalogezred ün­
nepnapja. Mi most pihenünk, de alig várjuk, 
hogy mehessünk oda, ahol legnagyobb a ve­
szedelem. Mert a 37 es katona nem fél, nem 
tanakodik, hanem kötelességtudó s nagy­
szerű harcos. Ha én Váradra jöttem, annak
oka a város meghívása, de magam is akar­
tam látni a páratlan 37-esek szülőföldjének 
hires városát. Mondhatom, jól töltöttem az 
időt s nagyon tetszett nekem a mulatság. — 
Malatinszky Lajos főispánban pedig egy 
minden szavában kedves urat ismertem meg, 
aki nagy jóakarattal tudakozódott a bihari 
katonák sorsa s ellátása felől. Egészen meg­
hatott az ő gondossága s elmondom kato­
náimnak, hogyan gondolkozik róluk a város 
és megye főispánja.

— Mióta van a háborúban, ezredes ur ? 
— kérdeztük.

— Négy telet töltöttem a fronton, 44 
hónap óta vagyok a háborúban. Sebem ? 
Van vagy hét. Csodálkozik? Ez a háború.

A választójogi javaslat 
a képviselőházban.

A mozik jövője.
A képviselőház ma délelőtt formális 

ülést tartott, amrlyen Szász Károly elnök 
kegyeletes szavakkal emlékezett meg Holló 
Lajos haláláról.

Ezután Wekerle törvényjavaslatot ter­
jesztett be a mozgófénykép ügy szabályozá­
sáról.A javaslat szerint jövőben csak közsé­
gek és városok tarthatnak fenn mozit. A vá­
rosi és községi mozik vármegyénként kö­
zös igazgatás alá tartozik. A mai mozik két 
évig játszhatnak, aztán az engedély kártérí­
tés nélkül megszűnik.

Bartha Ödön előadó beterjeszti a 4 hó­
napos provizóriumot. Kimondták a sürgős­
séget.

Ezután Csizmazia Endre előadó beter­
jesztette a választójogi javaslatot.

Megállapították a legközelebbi napiren­
det. Párhuzamos ülések lesznek, délelőtt 
10—2 ig és délután 4—8 ig.

A nagyharsányi gyilkosság.
Tegnap kezdte meg a nagyváradi esküdt- 

biróság SzőHőssy Gyula elnök vezetésével a 
nagyharsányi gyilkosság tárgyalását. A vá­
dat Nesztor József dr királyi /ügyész képvi­
seli, jegyző: Szentpály Zsigmond dr. A tár­
gyalás előreláthatólag 2—3 napig tart, ősz- 
szesen 24 tanút idézett be a bíróság.

A vád szerint tavaly, november 25-én, 
vasárnap délután a harsányi legények, mint­
egy tizenhatan, a korcsmába mentek s ott 
mulattak. Nyiry Lajos és Berecky Albert úgy 
berúgtak, hogy odavertek mindent a föld­
höz és a falhoz s mikor őket figyelmez­
tették, hogy csend legyen, nagy verekedés 
támadt. Barta Mihály ekkor egy törött üveg 
fenekével fejbeverte Nyiry Lajost s meg­
ugrott. Elrejtőzött az udvaron, majd, mikor 
keresték, az utcára szaladt, Nagy József és 
Nyiry Lajos utána. Nagy utói is érte s 
hátba szúrta, Nyiry pedig a kapanyelével 
ütötte. Barta aztán másnap meghalt.

Nyiry Lajos 21 éves, Nagy József 19, 
i vádlott tagadja, hogy ők verték volna agyon 
: Bartát, ez utóbbi azt állítja, hogy a kapa- 
x nyelet tőle Faragó Sándor elvette s nála 
| csak egy kis vessző volt. Tagadják, hogy a 
i verekedés oka a Bereczky és Nyiry csoport 
'■ között rég fennálló ellenségeskedés lelt volna. 

(A falu legénysége ugyanis két csoportra 
oszlik.)

A vádlottak kihallgatása után a tanukra 
■ került a sor.

A védelmet Medvigy Gábor és Tóth 
> Ferenc dr képviselik, a sértettet dr bjatz 
| Lipót.
I . . . . . .

Foghúzás, Fogtömés és a legmodernebb fogtechnikai munkák, 
úgymint Kautschukban és aranyban foglalt fogak, szájpadlással 
vagy anélkül és öntött arany hídmunkák a legtökéletebben 
műtermemben készülnek.

BERDACH JENÖ Au. vízsí fos feg uni xus. n ab y/är ad, rákóczlut 6. i. em.



* Dr. Lányi József püspök ado­
mányai. Dr. Lányi József fsz. püspök, 
lekéri apát 30,000 korona adományt 
juttatott közcélokra és pedig Fiedler 
Lipót jézustársasági atya utján a buda­
pesti* katliolikus tanonc-oithonra 10,000 
koronát ajánlott fel, dr. Wolkenberg 
Alajos egyetemi tanár utján a „Proju- 
ventute catholica“ actio céljaira 10,000 
koronát a szegénysorsu főiskolai hall­
gatók segélyezésére és a Keresztény 
Sajtó-Központ Részvénytársaság javára 
10,000 koronát. Vivant sequentes!

* Közvetlen katonai gyorsvonat Nagy­
várad—Trient között. Az utóbbi időben 
sokat foglalkoztak a lapok azzal, hogy Nagy­
várad uj gyorsvonatot kap, amellyel köny- 
nyebbé válik a fővárossal is a közlekedés.
Egyelőre ebből nincs semmi, de tegnap már ■ 
forgalomba került egy uj „közvetlen katonai j 
gyorsvonat“ Nagyvárad—Trient között. Az i 
uj katonai gyorsvonat naponkint déli 12 óra 
50 perckor indul s este 7 órakor érkezik í 
Szegedre. Onnét folytatja útját Ujdombovár j 
felé s Pragerhofon keresztül Triefitbe és Ildi- j 
r.ébe fut be. Csabán azonban nincs csatla­
kozása Budapest felé. Az uj katonai gyors- . 
vonathoz egy AB kocsi (fele I., fele 11. osz­
tályú) és két 111-ad oszt, kocsi van kap­
csolva a polgári utasok számára. Ezen vo­
natnak az ellenvonata naponkint reggel 9 óra 
40 perckor érkezik Nagyváradra ugyanilyen , 
kocsibeosztással.

* Értekezlet a Népszövetségi Hangya 
Szövetkezet tárgyában. A Népszövetségi 
Hangya Szövetkezet ügyében holnap, szer­
dán este 8 órakor a Kath. Kör választmányi 
helyiségében értekezlet lesz, amelyre híva- j 
latosak mindazok, a kik a le^ptóbbi hasonló 
tárgyú értekezleten jelen voltak, továbbá a 
laggyüjtő ivek birtokosai, az összes népszö­
vetségi csoportvezetők és az ügy iránt ér­
deklődők, a kik a gyűjtés további munkájú­
jában részt venni kívánnak. Az értekezlet 
megállapítja az eddigi gyűjtés eredményét, 
az alapszabályokat megbeszéli és kitűzi az 
alakuló közgyűlés idejét.

* Az Urileányok kongregációja hol­
nap, szerdán reggel fél 8 órakor a Szent 
László menedékház kápolnájában tartja ez 
évben utolsó gyűlését és közös szent áldo­
zását.

* Újságírók értekezlete. A Nagyváradi 
és Biharmegyei Újságírók Egyesülete ma 
kedden délutár 4 órakor értekezletet tart a 
városháza tanácstermében, melyre a tagokat 
ez utón is meghívja Fehér Dezső, elnök.

* Tízezer koronás alapítvány a fő­
gimnáziumnak. A nagyváradi premontrei 
főgimnáziumban tegnap ünnepelt 40 éves ta­
lálkozó emlékére dr Schvarcz Vilmos fő 
városi ügyvéd, az intézet volt tanítványa ! 
tízezer korona névértékű hadikölcsönkötvényt 
ádott át az igazgatónak alapítványul egy ke- j 
resztény és egy izraelita jóviseletü és elő­
menetelő szegény tanulónak. A kamatok 
odaítélésére a mindenkori főgimnáziumi igaz­
gatót és a haladó izraelita hitközség elnökét 
kérte fel.

Temetés. Vasárnap déli fél 12 órakor 
nagy részvét mellett ment végbe az oly ko­
rán elhunyt fatal uriasszony Fröhlich Józsefné 
ternetcse. A Szent János utcai gyászháznál 
díszes ravatalon masszív érckoporsóban gyer­
tyák, ezüst kandeláberek és virágok között 
nyugodt az elhunyt fiatal urinő. A temeté 
sen nagy számmal jelentek meg a mélyen 
sújtott bán nos család rokonai és barátai. A 
temetést Materny Imre ág. ev. lelkész vé­
gezte, a mely után a szebbnél szebb koszo­
rúkkal borított díszes érckcporsót feltették a ' 
négyes fogatú üvegdiszkocsira és elől a ko : 
szorukkal és virágokkal borított díszes vi- i 
rägkocüv. I, megindult az impozáns gyász í 
menet a Rudkovszky temetőbe, a hol a csa­
ládi sírhelyeit helyezték örök nyugalomra. A ' 
díszes temetést Veiszlovits Adolf és íta első : 
nagyváradi-temetkezési vállalata nagy figye 
lém nél és pontosságai rendezte.

* Halálozás. Özv. dr Borostyány Adal 
bertné szül. Szabó Jozefa élete 82 évében 
elnunyt. Nagy rokonság gyászolja. Temetése 
ma, kedden délután 3 órakor lesz a Sza- 
niszió-utca 56. sz. háztól.

* A vármegye nyugdijbizottsága teg­
nap Fráter Barnabás alispán vezetésével ülé­
sezett. Baiogh János főjegyző beterjesztette 
Csapó Zoltán közkórházi kezelőtiszt nyugdí­
jazás iránt beadott kérését. Miután a főorvos 
a munkaképtelenséget megállapította, 2200 
korona fizetés 44 százalékát javasolják meg­
adni. — Özvegy Móricz Pálnénak, szolgabiró 
özvegyének 1250 korona nyugdijat állapítot­
tak meg s gyermekei után 240 —240 korona 
neveltetési járulékot, Korbusz Ágostonná fen-

Burián válasza lord Mildnernek.
„A német iga.“

I Budapest, junius 17. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik: A Fremden' 
í blat holnapi száma Burián külügyminiszter egy nyilatkozatát közli, amely lord 
j Flildenernek Londonban e hó 14-én mondott beszédével foglalkozik. Burián 
‘ külügyminiszter e nyilatkozatában kijelenti, hogy a beszéd is méltó megnyilvá- 
j nulása ellenségeink lelkivilágának.

— ügy állítja oda a beszéd a monarkiát és szövetségeseit, — mondja 
gróf Burián — mint akiket Németország világuralma céljából rabszolgaságban 

j tart. Azzal akarják az ántánt népei előtt kétségtelenné tenni a háború folyta- 
j fását, hogy élénk színekkel ecsetelik a ránk fogott szándékokat. A Németor- 
j szaggal való egységünk erősségünket képezi, amelyet ellenségeink eddig nem 

tudtak megbontani.
| — A német iga a monarchia számára a különös, sziklaszilárd ba­
rátság igája volt. Érdeklődjék mégegyszer lord Mildner a monarchia 
békecélj'airól és meg lesz lepődve, hogy a ránk fogott céloktól milyen 
távol állunk. Nincsen olyan épeszű ember, aki ilyen célokat magáénak 
ismerne el.

Loyd George megjelöli az angol hadicélokat.
Budapest, junius 17. (Saját tudó sítónktól.) Rotterdamból jelentik: Lon­

doni jelentések szerint Lloyd George legközelebb nagy beszédet mond, amely­
ben újból formulázni fogja az angol hadicélokat. Beavatott angol politikai körök­
ben azt hiszik, hogy a miniszterelnök ezúttal kénytelen lesz az angol békekiván- 
ságokra tekintettel lenni és beszédje alkalmas lesz arra, hogy nemzetközi meg­
beszélések alapjául szolgáljon.

A Wolf-ügynökség esti jelentése.
Berlin, junius 17. A Wolf-ügynökség jelenti 17-én este: A harctereken 

a helyzet változatlan.

A Szent Isiván-hajó Anconát fenyegette.
Budapest, junius 17. (Saját tudósítónktól.) Luganóból jelentik : Az olasz 

lapok szerint a Szent István-hajő elsülyesztése Anconát a megsemmisüléstől 
mentette meg, inert az osztrák-magyar hajóhad azért futott ki Pólából, hogy 
Anconát megtámadja. Anconának 30 és feles ágyukkal való bombázása 10 perc 
alatt a várost megsemmisítette volna.

, kei állandó napdijasnak 500 koronát s Móga 
j Sátidorné napidijas nyugdíjazásért folyatno- 
1 dott, a bizottság nem állapította meg a mun- 
i kaképtelenséget, elutasították. — Szilágyi 

Pál drnak nyugdíjigényét 8 évre visszame­
nőleg megállapították, Doby Erzsébetnek 
visszamenőleg 2 évet beszámítanak nyugdíj­
igényébe. Szabó Pál temetési költségét ki­
utalták. Az ülésen Palíay Lajos, Gyongyösy 
Lajos dr főügyész, Jarzsák Istvá elnök, Bisz- 
terszky Elemér, Kocsis Béla és Palíay Béla 
dr voltak jelen.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazok, kik 
f. hó 16-án, öröüre felejthetetlen drága jó 
feleségem végtisztessége alkalmából oly ne­
mesen érző részvétük megnyilvánulásával 
megjelenni s ez által fájó lelkem sebeire

i hegesztő jrt nyújtani méltóztattak, fogadják 
ez utón is örök háláin kifejezését. A bánatos 
férj: Sugár Dénes.

* Szurmay-est Nirschy Emíliával. A 
legragyogóbb magyar ballerina, aki a tánc­
művészeinek szinte egyedülállóan klasszikus

í interpretátora a magyar operai színpadon, e 
hó huszonkettedikén látogat el hozzánk bal- 
letkarával, hogy a Szurmay alap javára ren­
dezendő estélyen a legartisztikusabb pro­
dukciókkal gyönyörködtesse a közönséget. — 
Hétfői szereplésével kapcsolatban fellépnek 
legkitűnőbb tanítványai is. Érdekesnek ígér­
kezik Müller Vilmos kir. tan. ezredorvos fel­
olvasása és Fenyves Gábor zongoraművész 
játéka Szántó Gáspár operaénekes kűlő
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vonzóereje az estelynek. A nemes célra való 
tekintettel a város és vármegye előkelőségei 
a legnagyobb mértékben biztosították a ren- i 
dezőséget támogatásukról. Az est védnöke. 
Malatinszky Lajos főispán, amire legkitűnőbb j 
auguririum a sikerre.

* Kedvezményes jegyek a Püspök- í 
fürdőbe. A Népszövetség értesíti t. tagjait, j 
hogy a kedvezményes áru püspökfürdői je- ■ 
gyek már kaphatók a Népszövetségi helyi ■ 
ségben.

♦ Egy eltűnt gyógyszerész jelentke­
zett. A megyei közegészségügyi bizottság 
tegnap ülésezett Keszthelyi Zoltán főjegyző 
elnöklésével. Jelen voltak ; Tatár Zoltán, Pál 
lay Lajos, Kocsis Béla, Kassay Kálmán dr 
és Palíay Béla dr jegyző. Bihara Mihályi Ja 
nosné özvegyi jogon bírt patikáját átruházta 
Gabbardt Zoltánra, A főorvos véleménye , 
alapján az átruházást a törvényhatóság ut­
ján pártolólag felterjesztik a belügyminisz­
terhez. — Biharpüspökiben egy évi határ 
időre Bretter Dezső gyógyszerész kapott 
gyógyszertár nyitására engedélyt, közben 
azonban eltűnt. A vármegye azon feltétellei, 
ha-csakugyan eltűnt, Marschalkó Leó gyógy 
.szerészre ruházta a gyógy tárnyitási enge- j 
délyt, de ő se nyitotta azt meg. Most aztán i 
Bretter Zoltán jelentkezett a belügyminisz ' 
térnél, hogy él. Miután a gyógyszertárra 
szükség van, s Brettert a megnyitásban 
akadályozta eltűnése, az ügyet a belügymi- i 
niszterhez terjesztik fel, hogy az döntsön.

* Osztják a cukrot. Tudatom a város 
közönségével, hogy szerda, junius hó 19 tel 
kezdve az összes hatósági liszt- és élelmi- : 
szerüzletekben cukor vásárolható. A jelen­
legi cukorkészletböl minden egyes családtag 
után a junius második félhavi szelvény elle­
nében a befőzésre való tekintettel 50 deka 
cukrot fognak kiszolgáltatni. Miután a város 
rendelkezésére álló cukormennyiség az igény- : 
jogosultaknag az előbbi mérték szerinti ki 
elégitéséhez elegendő, ennélfogva a vásárló 
közönség önmagát óvja meg minden kelle- • 
metlenségtől, ha a tolongástól tartózkodik. 
Nagyvárad, 1918 junius 17-én. Lukács Ödön, 
polgármester helyettes.

* A püspökfürdői hangverseny. Az 
előjelekből ítélve fényes sikerűnek ígérkezik j
a folyó hó 20 án délután 5 órakor megtar- . 
tandó püspökfürdői hangverseny. A szereplők 
nevei, valamint az értékes programm biztosi 
ték arra, hogy müvészpártoíó közönségünk 
nek igen szép élvezetben lesz része. Műsor 
a következő : 1. Wieniarszcy : Hegedűverseny 
D moll, Weisz József. 2. Werdi: Nagy ária a 
Travíataból, Kovács Margit, 3. a) Tschai- : 
kovszky : Chanson Triste, b) Offenbach : 
Musette, Weisz Miklós. 4. Popper: Repuiem, 
3 cellon előadják: Szmazsenka Ernő, Kürty 
István és Weisz Miklós. 5. a) Goltermann : 
Per Acternum, b) Kreutzer: Vöglein im 
Walde, Kovács Margit. 6. a) D’Ambrosiv : 
Chansonetta. b) Paganini : Caprice, c) Hubay : 
Zefir. Az összes számokat Wornácska József 
kiséri. Jegyek a Hegedűs és Központi hírlap 
és jegyirodában.

* Nagyvárad legöregebb polgárának 
temetése. Nagyvárad város legöregebb pol 
gára, Lukács Gyula 116 éves korában teg 
nap, hétfőn reggel a biharmegyei kórházban , 
elhunyt. A boldogult a város legelőkelőbb 
családjaival közeli rokonságban állott, Nagy­
várad első alkotmányos polgármesterének, 
néhai Lukács Györgynek testvéröccse volt. 
A legutóbbi 15 éven keresztül a Des Eche- 
rolles-Kruspér család gondozta és ezen ne 
mes lelkű főúri család gondoskodott az öreg­
ről mindvégig. Temetése holnap, szerdán 
délután lesz a biharmegyei közkórházból a 
rőm. kath. egyház szertartása szerint.

* A vasúti nyugdíjasok náborus se 
gélye. A magyar kir. államvasutasok nyug­
díjasainak a háborús segélyre vonatkozó 
rendeletét már kiadták s ezzel a nyugdíjas 
vasutasok régi óhaja teljesült. A rendelet 
külön-küiön intézkedik a nyugditas tisztvise­
lők, altisztek és szolgák nyugdijától s asze­
rint vannak megállapítva, hc-gy kapnak e az 
illetők lakbért, nyugdijat, vagy nem kapnak, 
valamint hogy a családtő él e, vagy özvegy 
a nyugdíjazott. — A gyermekek után is 
járt a segély. A segély ö.-.szege 200 koroná­
tól 2000 koronáig terjed.

* Az Egyesült milliós jegyzése. Az 
Egyesült Bank és Takarékpénztár r. t. leg 
utóbb tartóit igazgatósági ülésen elhatá­
rozta, hogy a most folyó Vili ik hadilrölcsön- 
ből egymillió kororát saját tárcája részére 
jegyez, mely összeggel az ecdigi h diköl- 
csön kibocsátásokból az intézet saját szám­
lájára történt jegyzések négymillió koronára 
emelkednek. Az intézetnél már a jegyzés 
első napjaiban is a Vlll-ik hadikölcsön szá­
mottevő jegyzékek eszközöltettek, mintegy 
kettő és fél millió korona összegben.

* Idősebb házaspárhoz a háziasszony 
tátnaszáui a főzés és egyéb házi teendők 
ben jártas, intelligens magános nő kereste 
tik. Cim : a kiadó.Jvatalban.

* Egy tisztességesen nevelt fiú előkelő 
üzletbe tanulóul felvétetik. Cim a’kiadóban.
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I Haltenberger Vilmos <• 
t kelmefestő és vegytisztító gyárának S 
t második számú felvételi üz-lete, I 
fe Szent László-tér, Dell’ortó cég mellett. 4

Vállal minden szakmájába tartozó mun- j 
£ kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron. 3 
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* Fényképészeti lemezek, papírok, vegy 
szerek, előhívók stb. kapható Farkas István 
„Apolló" drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

Kossuth Lajos-utca 2. sz. házban (Szent 
László-téren) korcsma, vendéglő és bedegá- 
nak kiválóan a kalmas üzlethelyiség hosz 
szabb időre bérbeadó. Bővebb felvilágosítás 
a Polgári Takarékpénztár r.-t. nagyváradi 
cégnél nyerhető.

Eladó ház. Körözs-utca 57. számú ház ■ 
eladó. Értekezhetni Temető-u. 12. Diószeghinél. J

* Az Egyesült Bank és Takarékpénz- ; 
tár r.-t. ezúton értesíti t. ügyfeleit, hogy a VII. j 
hadikölcsön 6 °/o-os és 5 V2 °/o-os kötvényeit a pénz- I 
tári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt 
kiadta.

Bútorozott szobák kiadók Zöldfa-épül.a 
emeletén. Értekezhetni a szobakezeíőnőnél.

* Értesítés. Értesítem a tisztelt szülőket 
és növendékeimet, hogy a zongora- és ének­
tanítást újból megkezdem. Előkészítek az 
énektanitói tanfolyamra, melyet megfelelő elő­
készülettel 6 hónap alatt ellehet végezni. 
Jelentkezés csak szerdai napon. Tisztelettel | 
Lamprecht Mid, az Országos M. Kir. Zene- ! 
akadémián államilag képesített okleveles ének- i 
és okleveles zongora-tanítónő. Arany János- i 
utca 4. Ugyanott uj pianinó eladó.
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► Legújabb fűzőket legolcsóbban g
► Kesztenbaum Juliskánál 4 ;

lehet beszerezni. f í 
Rákóczi-ut, (Korona 
gyógyszertár mellett) 
Telefonszám : 827.gf. «

► Leibchenek félárban ! 11 
bkumai« hmm imiwuaiuk

* Selyem a divat I Gyönyörű kosztüm
és ruhaselymek, finom gyapjúszövetek, blousok, 
tavaszi felöltők, kalapok, ernyők, ridikülök és 
piperecikkek legolcsóbban Czillér Imre nagy­
áruházában. a

* Pemete- és hársfamézeukorka el­
hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású. Egy csomag 
ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany' 
kereszt gyógyszertárában, a városháza mellett

* Tyukszemirtó három nap alatt elmulaszt 
tyúkszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket. 
Ara 2 kor. Kapható Farkas^ .István „Apolló“ 
drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B

* Poloskairtó Noksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák irtására. Ára 2'40 K, 
nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István 
„Apolló" drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Ruhafesték valódi két oroszlán Fi véd­
jegyű minden színben kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árengedményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló" drogériája, Rákóczi- 
ut 7—B.

* Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörös­
ség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az IPO* 
Krém. Ára 4 kor. és szappan Vióra átmosó 
ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló" 
drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Ne dobja ki pénzét uj ruhákért, 
mert a kitünően bevált ruhafestékkel régi 
ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti, 
Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, városháza mellett

* Őr lakással és jó fizetéssel felvétetik 
fekete sas részvény társaságnál. Jelentkezni csak 
délután 3—5 óra között a részvénytársaság iro­
dájában, Saspassage 22. számú lépcső, 1. emelet

* Kiadó üzlethelyiség. A Zöldfa épületben 
a volt kávéházi helyiség (körülbelül 300 négyzet­
méter terület kiadó. Értekezhetni a „Fekete Sas 
és Zöldfa r.-t.“ irodájában, Sas-passage 22. sz. 
lépcső, 1. emelet. Telefon 14-00.

KŐMŰVES-munkákat olcsóért készítek 
helyben és vidéken. Magyar János, Hármas­
utca 21 szám. 1

Teljesen gyakorlott gyors és gépirónc 
a Nagyváradi Agrár Takarékpénztárnál azon­
nali alkalmazást nyer.

Színház.
íiett tuüsor :

Kedd: Sárga csikó.
Szerda: Tatárjárás. (Sík Rezső fel 

lépte.)
Csütörtök: Lyon Lea. (Duikai Zaza és 

Sík Rezső felléptéi.)
Péntek: Az ördög. (Sik Rezső fel 

lépte.)
Szombat délután: Csárdás királynő, (Sik 

Rezső fellépte.)
Szombat este: Szurmay est.
Vasárnap délután : Takarodó. (Sik Rezső 

fellépte.)
Vasárnap este: Cigányprímás (Sik Rezső 

fellépte.)

Áfa este Sárga csikó kerül színre, a 
régi jó népszínmű, melynek felelevenítését 
vasárnap este oly osztatlan rokonszenvvel 
fogadta a közönség.

* Tatárjárás. Mint arról már hirt adtunk 
Sik Rezső szerdán este kezdi meg újabb ven 
dégjátékát és ezen az estén a Tatárjárás 
Lahonyai tábornokát játsza.

Kettős vendégjáték. Bródy Sándor szín­
padi alkotása : a Lyon Lea csütörtökön tölti 
be a műsort. Sik Rezső játsza a rabbi sze­
repét, mig Lyon Leát Dutkai Zaza, I. Gazdy 
Aranka egyik növendéke alakítja.

Az Ördög. Molnár Ferenc Ördögének 
címszerepét Sík Rezs5 gazdag műsora egyik
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legjobb szerepének tekintheti és igy csak ért­
hető, hogy e hét péntekére már elővásárlás­
ban is igen élénk á jegykereslet. Sik Rezső 
ugyanis pénteken játsza Molnár Ferenc ötle­
tes vigjátékának címszerepét.

Szurmay-est a Szigligeti szinházban- 
A junius 22-én, szombaton este tartandó 
Szurmay-estre holnap, junius 18 ától kezdve 
válthatók a jegyek a Szigligeti ezinház mind­
két nappali pénztáránál a rendes jegyváltás 

-idejében. Helyárak a következők : Nagy pá­
holy 150 korona. Földszinti és emeleti páholy 
120 korona. Másodemeleti páholy 80 korona, 
Zsöi.e 50 korona. Körszék 30 korona. Tám- 
lásszck 20 korona. Erkély I-ső sor közép és 
oldal 10 korona. Erkély ÍI ik sor közép 8 ko­
rona. Erkély Hl ik sor oldal 6 korona. Má 
sód em. zártszék 5 korona, Földszinti álló 3 
korona. Deák és katonajegy 2 kor. Karzati • 
álló 2 kor.

Dutkay Zaza fellépése. A gyulai volt 
polgármesternek, Dutkay Bélának leánya, 
Elza csütörtökön lép fel, a nagyváradi szin 
pádon. Gazdy Aranka tanítványa ez a fiatal, 
talentumos drámai szininövendék, akit Sza 
badkára szerződtettek, de első színpadi pró- j 
bálkozása itt lesz. Magas, fekete, különös és i 
érdekes megjelenés a fiatal leány, akinek ké­
pessége felett a nagyváradi színházlátogató 
közönség mond ítéletet, amint ő maga is 
akarta.

9

Fischer Ervin zeneiskolájának 
vizsgálati hangversenye 

kezdődött vasárnap este 6 órakor az intézet 
helyiségében, melyet zsúfolásig töltött meg 
az előkelő és disztingvált publikum.

Az első nap eredményéből is újból meg­
győződést szerezhettünk, hogy e kiváló in­
tézetnek a klasszikus zene fejlődése körül 
városunkban nagy érdemei vannak és pedáns 
akadémiai rendezésével kulturmissziót tel­
jesít.

Az első napon Fischer Ervinné és Voile- 
anu Anna növendékei vizsgáztak általános 
.etszés mellett. Mindkét tanárnő lelkiismere 
tes és művészi munkája meglátszott a nö­
vendékek precíz játékán. Úgy a .kezdők, mint 
a haladok bátran és hangjegy nélkül játszot­
tak. Ügyesen fejlődik Moskovits Klári és 
Agnes. Határozott billentéssel kitűnt Marko- 
vits Margit és szabatos szép előadást 
mutatott be Brán Mariska. Bensőségteljes 
volt Balogh Margit és határozott biztos volt 
Kiss Elza játéka. Egy bölcsődalt stílszerűen 
es bajosan adott elő Hoffmann Irén. Mozart 
a dur sonátjában figyelemre méltó fejlődést 
mutatott^ Reichard Irén. Pompás technikai 
készültséggé! és finoman exellált előadással 
aputatkozott be egy Grieg apróságban Varró 
Agnes. Hangulatos volt Klein Erzsi játéka is.

, r\ellcrnps leltünést keltett Hoffmann 
Zsófia es Otömösi Juliska nagysikerű és fel­
lett játéka, akik mindketten egy Grieg és 
Liszt kompozícióban magasfoku technikai 
készültséget, fejlett intellektust és nűansziro- 
zott szép játékot produkáltak. Erőteljes és 
kidolgozott volt Gedeon Ilonka Schubert 
»mpromtü-je is.

Befejezésül Barabás Erzsi nagyszabású 
es müjátékában gyönyörködtünk, aki Liszt 
rendkívül nehéz Polonéz-ét adta elő azzal a 
biztonsággal, férfias energiával, gondosan 
csiszolt technikával és színes előadásban, 
melyet már többször méltattunk a Kath 
görbén Tanárnője Fischer Ervinné büszke 
äenet tanítványára.

. A Y'fsgáDti hangversenyt ma kedden 6 
arakor folytatják a következő műsorral

1. Weber: Versenymű f moll Havas Ró- 
zsika II. ak. o. Kullak: Schifflein auf dem 
See Cziffra Bertus 111. gy. o. Bossi: Souvenier 
Adorján István 1. elkők. o.

2. Field: Hottérno Munk Lajos 111. élők. o. 
Jensvn : A malom. Rosenberg Ilonka I. élők, 
o. Unnep a faluban Székely Klári I. élők. o.

3. Scherwenka: Lengyel tánc. Mihelfy 
Magda III. élők. o. Chován: Liebe Mutter 
Der Sehelm Fodor Margit II. élők. o.

4 Volkmann: Intermezzo Kalenda Boríska 
II. ak. o.

5. Mendelssohn: Versenymű d-moll Steiner 
Erzsi 111. ak. o

6. Beethoven: Szonáta D-dur I. tétel 
Schönfeld Ily lí. ak. o.

7. Schumann: Davidsbündler Weisz R. 
Magda 1. akad. o.

8. Raff: Gavotte et musette 2 zong. 
Ternyei Edith. III. élők. o. Bartha Anna 111. 
élők. o. Valamennyien Fischer Ervin tanít­
ványai.

Nyilttér.*
Med. Univ.

Dr. ADONYi JENŐ 
fogorvos fogorvosi rendelője 
(Zöldfa) Hlatky Endre-utca 2. sz. 
alatt (Deutsch K. I. ház).
RENDEL: d. e. 9-12-ig.

d. u. 2 - 6-ig.

Magyar Országos Biztosító intézet 
Részvénytársaság

Hadi és hadikölcsön biztosiló osztálya.
A m. kir. Honv. Minisztérium Hadsegélyző 
hivatalának ellenőrzése alatt az elesettek 

özvegyei és árvái érdekében és javára.
Biharmegyei Központja :

Nagyvárad, Ezredév! Emlék-tér 2. szám I. em.

Hadikölcsön jegyzés 
biztosítással kapcsolatban 
A bankoknál eszközölt jegyzéssel 

egyenlő értékkel bír.
Intézetünk módot nyújt mindenkinek kis 

összeggel nagy összeget jegyezhetni és amel­
lett sai[át magáról és családjáról is pondos- 
kodhatni.

Aki pl. 1000 kor. hadikölcsön-biztositást 
köt, 20 éve i át évenként egészben csak 35-80 : 
koronát tartozik fizetni. Ha a fél ezen időt : 
megéli, úgy őt magát illeti meg az 1000 ko- ; 
vonás hadikölcsön, ha bármikor előbb halna 
meg, akár itthon, akár a harctéren, úgy 
azt azonnal halala után csaladja kapja ki, 
minden utánfizetés nélkül.

10000 koronáig orvosi vizsgálat nél- i 
kül köthető hadikölcsön biztosítás. Bé- ' 
lyeg vagy pétiileték nem fizetendő.

Bármikor beszüntethető, a befizetett ősz- ! 
szeg, ez esetben sem vész el

Hadikölcsön biztosítást köthet minden ■ 
15—60 éves egyén, nemre való tekintet i 
nélkül.

Mindennemű felvilágosítással készséggel 
szolgál a i

Magyar ürszágas Biztosító Intézet r-t.
Biharmegyei Kirendeltsége 

Nagyvárad
Ezredév! Emlék-tér 2. sz; l.em. Telefon 11-85.

APOLLÓ 
mozgó* 
színház

MA
Humor és művészet 

iábori Kornél vendégszereplése

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap Vä7 órakor kezdődnek

VIOADÚ 
mozgó­
színház

MA
HATTYÚ 

dráma 4 felv.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­

kor, hétköznap */s7 órakor kezdődnek

URÁNIA MA

mozgó­
színház

Szünet.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap Va7 órakor kezdődnek

É HETI ÁRJEGYZÉK:

:r'’-

W

Porcellán mozsár ülővel . . 
r; - _ _________ t
Majolika tálca fogóval .
Majolika cukortar ó díszes .... 
Majolika gyümöicskészlet . . . .'
Vizes készlet csiszolt üvegből .
Boros » » » . . .
Likőr » » »
Befőttes készlet kristály fehér .' .' '
Gyümölcs készlet kristály üvegből . . 
Majolika fali sótartó színes .... 
Majolika vizeskancsó színes .... 
Kenyérkosár színes üveggel .... 
Chinaezüst cukortartó....................
Chinaezüst gyümölcsállvány .... 
Majolika virágváza színes . . . ’ / 
Majolika virágfazék ....... 
Majolika diszfigura..............................
Porcellán főzőlábas . . . J . 
Porcellán főzőfazék.........................
Teáskészlet színes aranyozással . . 
Kávéskészlet színes aranyozással. . 
Feketáskészlet színes aranyozással . 
Ebédlőkészlet felszerelve sz.aranyozással 
Hideg« el vágottas készlet sz. aranyozással 
Mosdókészlet színes finom díszítéssel . 
Fali-tükör színes aranyozott kerettel 
Asztali-lampa teljesen felszerelve . 
Függő-lámpa teljesen felszerelve . . 
Teáspohár chinaezüst foglalatban . . 
Teáscsésze színes finom aranyozással . 
Kávéscsésze » » »
Köpőcsésze » » »
Főzőlabas barna tűzálló füllel

Nippek, Figurák, Szent Antal szob­
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, Ablaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben ! !

KOMLÓS TESTVÉREK 
üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 

és díszműáru nagykereskedés.
Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

rorceuan mozsár ülővel . . . , . 12* 
ín^n^lcsánYány 6 tányérral . 15*_

8 — 
8 — 

12 — 
12 — 
12 — 
12-— 
12 —
8 — 

lO- 
lO- 
IO— 
10 —
5 - 
5 —
5 — 
5- 
&• —

50— 
50 — 
50 - 

150 — 
40.— 
50- 
80 — 
25'— 
80 —

8 — 
4 —
4 — 
5‘—
5 —

Felelős szerkeszti •
Dr. papp kárqlr,

iív-'

S

Főszerkesztő :
Dr KRŰ6ER ALADÁR.

Míadótuiajdofios > Szent László-nyomd* r. t
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£ Szépségápolási műterem
► Bémer-tér 3., emelet
► ahol minden szépséghiba
► szakszerűen kezeltetik.
M Piperecikkeimet vidékre 
M is utasítással küldöm.
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BIHARFÜRED'
i klimatikus gyógyhely, 
j nyaralótelep és 

télisporthely
I
i
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Elsőrendű

Cellulózé* 
papírzsineg 

szőlőkötözés«- 
hez kapható:

es

S
 Wechsler Adolf és Társa R.-T.

fűszer- és gyarmatáru nagy kereskedésében. ®
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Félix gyógyfürdő
Nagyvárad mellett

Kelet-Magyarország leglátogatottabb 
hévviz fürdője. Természetes 490C hőmér­
sékletű forrás, köszvény, csuz stb. ellen

Télen-nyárcn nyitva’
Villanyvilágítás!

Téli saisonban (október-május) pensió- 
rendszer. Prospektust díjtalanul küld a

Fürdőigazgatóság.
A félix-fürdő kedvezményes jegyei 
aMunkásbiztositó Pénztárnál kaphatók

fi

li&ií HM

f. évi Julius Lén
uj bérlő kezeibe«, renoválva, 
villanyvilágitásval, uj villával

fi
fi

B

Igazgató: Q|
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Interurbán telei
ti- 53 szám
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Ilrcbni

Nagyvárad város rendőrkapitány! hivatalától.
12847-1918 szám.

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala, 

mint 1. fokú iparhatóság ezennel közhírré 
teszi, hogy Verő Albert és társa által fel­
állítani szándékolt tűzifa-telep telepengedélye­
zése tárgyában f. évi julius hó 4 ik napjának 
délelőtti 10 órája a Körösoldal 272. sz. telek­
hez helyszíni tárgyalást tűzött ki, amely kö­
rülményről az érdekeltek oly figyelmeztetés­
sel értesittetnek, hogy esetleges kifogásaikat 
a helyszíni tárgyalás alkalmával adják elő, 
mert a későbben teendő felszólamlások fi­
gyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1918 junius 12.
GERŐ

rendőrfőkapitány.

NAGYDARAB 
N a g y S á n d o r - u. I

•t íhiíjlíueti-sziriááz ffift- 
v^zneinek egyedüli fözö 
Síáiiitéja. — TíszíhásO" 
fsai és áfcíakitásükat 
nhállalunk. Fűzők mér­
ték »ián ?. legrövidebb 
•■Jj 0’att elkészíttetnek,

Mocsáry Sándor
TELEFON: 1404.

Zöldfa-épület, utcai helyiség.

j
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Szent László íI

Nagyvárad mellett.
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A kénes hévviz források természetes 
forrósága 420G Kénes hőforrását már 
300 év óta használják bámulatos gyóg^- 
hatással kösZVény, csuz, csontbajok, 
női betegségek és hasonló fájdalmas 

betegségek ellen.

Mindenről kellőleg gondoskodva van! 1

! B 500 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos
’. ||. park mellett. Villanyvilágítás az egész telepen q

és az összes szobákban. — Nagyszabású fi 
nyári uszoda 260C folyton befolyó forrás- 4 

—i vízzel, uszástanitás, napfürdő, homokkura. 4
J Fürdőismertetőt küld: az Igazgatóság. 4
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|LEGF. BUZACSIRIZ, g 
folyékony „ARGOS“ csiriz, faszeg, 4 
mindenféle CIPÉSZKELLÉKEK, BŐR- 1 
TALP VÉDŐK stb. Legf. CSONTÉN YV 4 
kapható Stern Miklós bőrhulladék

üzletében Nagyvárad, Zöldfa-u. 9. sz. 4 
Vidékiek kérjenek árajánlatot H
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Általános takarékpénztár I
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Nagyvárad, Bémer-tér 2.

Befizetett részvénytőke 1.ßßO,OüO

I
i

I 
i

►I kor.

Elfogad takarékbetéteket köny­
vecskékre és folyószámlára és 
azt előnyösen kamatoztatja. Le­
számítol váltókat. Engedélyez 
előnyös feltételek mellett jelzá­
logkölcsönöket törlesztésekre. 

Előleget ad értékpapírokra.

1

£ 
I 
fe

Villany- és vizvezetékszereíő, 
bádogos, lakatos, műszerész és 
# bronzmüves. &

| írógép, gramofon, kerékpár és 
| National Cassa javító. Eleckrotechni- 
| kai cikkek, J/2 Wattos Wolfram- 
| szálas Tungsram-égők, villany vasa- 
| : lók állandóan raktáron. : :

| :------ ----------------------------------------------------
4 i Felső kereskedelmi és polgári iskolai

nyaltra eWkészit
fe!előssé|gél a Donát-féle

kér. magántanfolyam.
Minden hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- ér gépírásra, kér. számtanra, íi 
könyvvitelre.

Bt ftthy 30. Telefon WŰO. |

1 A Sajtó höigybizottság I 
x *1u könyv és lapterjesztő vállalata: J 

a Kossuth Lajos-utcai trafikban 

ajánlja könyveit és lapjait | 
Ne vásároljunk könyveket, mi- 
előtt szét nem néztünk a Sajtó 
hölgybizottság

I BIZOMÁNYI ÜZLETÉBEN
jj, Támogassuk ezen uj vállalatot! !! 

feklMMIMilM I^MMMMMMM1M.IM1MJ1MíM'M.M Mi'-^

s Szent-László-nyomda részvény társaság Nagyvárad.

fi

I

Beraktározás.
Áruk, bútorok, termények stb. hosz- 
szabb vagy rövidebb időre való be­
raktározására megfelelő helyiségek, 
ezeken kívül boros- és szárazpincék, 
istállók, Kocsiszínek is állanak ren­
delkezésre. A beraktározott árukat 
tűz- és betörés ellen biitositjuk. 
Közelebbi felvilágosítással szolgál a 
Eeketc Sas és Zöldfa R.-T. 

beraktározási osztálya.
Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső. 

TELEFONSZÁM: 14-00.
I í

4:


